



На подступах к урожаю

Мороз добрый, под минус тридцать. Стальная машина экскаватора, внутри которого все скрежещет и кипит, сгребает железной рукой бурью стылую массу, бережно подносит к самосвалу. Ковш на мгновение замирает, и вот перегной водопадом ухнула в кузов.

Самосвал застонал, прогнулся и ринулся мимо фермы сквозь белесую колючую изморозь, увозя в поле ценный груз.

Под погрузку становится трактор МТЗ-50 с тележкой. Экскаваторщик Сергей Кабанов довольно переглянулся с напарником Валерием Уколовым.

— Порядок! Сегодня простоя не ожидается. Вон сколько машин вышло.

Но работать трудновато. Под верхней стылой коркой перегнойных рыхл, парит теплом, застилает видимость ребятам. Да еще комья огромные попадают. После смены экскаваторщик поменяет ковш на клин и разобьет их.

Подходим к машине, знакомимся с шофером. Борис Шиков работает в автобазе г. Новокузнецка. Вчера он работал один, а сегодня пришла из города подмога — пять автомашин.

— Рейсов десять за смену можно делать, — уверенно говорит он. — Тридцать тонн перегноя...

Впрочем, тридцать ли? Стоящий рядом бригадир картофелеводческой бригады пятого отделения В. А. Максюков говорит:

— Мы замеряли, сколько берет перегной машина с нашими бортами и сколько — без них. Разница оказалась большой. Водители отлично понимают это, ведь в путевках точно указывается вес.

Надо сказать, что ильинцы собираются вывезти под урожай 30 тысяч тонн органических удобрений, 16 тысяч тонн уже вывезено. А подготовка к февральским «рейсам плодородия» была сделана еще осенью, когда перегной забуртовали.

Отлично трудятся люди. С похвайкой, например, отзываются о братьях Палаткиных. Иван Степанович вывозит на своем МТЗ-50 перегной выполнением сменных норм на 120—130 процентов. Не отстает от брата Сергей Степанович. А Николай Степанович при необходимости может заменить экскаваторщика на своем погрузчике. Надо — едет в поле прокладывать дороги.

Механизаторы спешат: поля должны получить обильную подкормку.

В. СТАРШИНОВ.

Куда ни кинь...

Кое-кого убаюкивает снежная метель да мороз тридцатиградусный. И не хочется им думать, что весна-то скоро наступит и строго спросит с земледельцев, как они подготовились к посевной. В первую очередь нелегко придется димитровцам, если не исправят дела сейчас. А пока к весне они готовятся не блестяще. Проведение зимних агромероприятий под угрозой срыва. Поэтому на очередном заседании районного комитета народного контроля заслушали главного агронома колхоза Н. И. Степанова. Он должен быть главным организатором всех этих мероприятий.

Основной доход в полеводстве колхоз получает от зерновых. Им, казалось бы, должно быть уделено основное внимание. Но не тут-то было. На участке Бунгур кладовщик Волков сказал:

— У нас семена по всем показателям кондиционны.

На поверхку же оказалось совсем другое. Долгое время семена даже не были отправлены на анализ. Вмешались работники контрольно-семенной инспекции, они сами отобрали образцы. Партии овса показали неоднородные результаты, в одной из них на килограмм семян приходится 90 сорняков, во второй — 220. А ведь их очищали от сорняков, затратив время, средства. Не на высоте оказалась агрономическая служба.

То же самое в Костенкове. Как информировал заведующий участком Ф. Ф. Лаукарт, разговоры о доведении семян до посевных кондиций вели с самой осени. Но дело до конца так и не довели.

— То морозы, то метель, — объясняет тов. Степанов. —

Вот и не трогали семена.

Если уж честно говорить, то дело не столько в погоде, сколько в неорганизованности, в нетребовательности со стороны специалистов к руководителям среднего звена. Были хорошие дни, их даже больше, чем непогожих. Во всяком случае, в соседних хозяйствах все-таки лучше дело обстоит с очисткой семян, хотя погода для всех одинаковая. А результат таков. На 1 февраля из 9600 центнеров проверенных семян 5260 центнеров не кондиционные. Семена хранятся так, что их трудно отличить от фуражных. На партиях нет этикеток, отсутствуют термоштанги, изоляция между культурами.

Не на высоте и вывозка местных удобрений. И снова тов. Степанов ссылается на непогоду, винит ее, шефов, работников управления сельского хозяйства, но только не себя. Даже когда у него спросили, почему не организованы агрокурсы, он вину свалил на механизаторов, которые не хотят, якобы, заниматься. В это почему-то трудно поверить. В агротехнике много новинок, много достижений науки и передового опыта. Все это надо взять на вооружение, чтобы на поле нынче работать лучше, чем в прошлом году. А как возьмешь, если не будет знаний? И уж здесь-то не мешают погодные условия.

Не об этом бы сейчас вести разговор, не о проведении зимних агромероприятий, безусловное выполнение которых должно быть само собой разумеющимся. Главный технолог полеводства должен думать сейчас об изыскании дополнительных резервов по увеличению урожая в решающем году пятилетки. В хозяйстве же пока элементарного не делается. Тем более непростительно тов. Степанову — он ведь в колхозе не новичок. Районный комитет народного контроля пока только денежным начетом наказал главного агронома колхоза тов. Степанова. Сделает ли он выводы для себя?

М. ПЕТРЕНКО.

Сельская правда

Год
издания
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 18 (4005) | Суббота, 10 февраля 1973 года | Цена 2 коп.

9 февраля — 50 лет гражданской авиации СССР

БОЛЬШИЕ ДЕЛА МАЛОЙ АВИАЦИИ

Огромное зеленое море посевов. Над ними появляется самолет, делает глубокий вираж, и, теснее прижавшись к земле, несется по прямой, оставляя белый густой шлейф...

Такую картину селяне нашего района наблюдают уже несколько лет. Авиация в их труде играет огромную роль. Скоротечную и эффективную борьбу с сорняками, насекомыми-вредителями стало возможным вести благодаря интенсивному развитию отечественного воздушного флота. С некоторых пор самолеты перевозят не только пассажиров и грузы, появились самолеты и вертолеты сельскохозяйственного назначения, летный отряд ежегодно направляет в наш район авиационную технику. И в прошедшем году авиаторы поработали отлично. Они полностью выполнили пункты договора. А всего по области обработали более 200 тысяч гектаров посевов.

Химработы. Это название стало знакомо многим людям. Но не все знают, как трудно их выполнять. Во-первых, они производятся на бреющем полете, а это требует высокого мастерства пилотирования самолетов. Молодые летчики после химработ начинают понимать, почему они относятся к категории «рабочий», а не «служащий».



На снимках: вверху — один из опытнейших командиров самолета Юрий Николаевич Старостин. Он на химработах налетал не одну сотню часов; внизу — группа командиров экипажей обсуждает предстоящий план химических работ, которые начнутся в начале апреля.

(Продолжение на 3 стр.)

Фото А. Агафонова.



ВСЯ система партийно-политического образования подчинена развитию и пропаганде марксистско-ленинского учения, формированию у людей научного мировоззрения. Коммунисты села Куртуково успешно занимаются в школе основ марксизма-ленинизма.

Два раза в месяц подолгу не гаснет свет в коридоре второго отделения совхоза «Сосновский». Сюда после трудового дня спешат на политзанятие механизаторы, животноводы, руководители среднего звена. Среди них комсомольцы, молодые коммунисты и коммунисты с солидным производственным стажем. И к нарядному пропагандисту Валентина Гавриловна Слюнченко умеет найти ключик, материал старается изложить так, чтобы он заинтересовал слушателей, вызвал у них желание обменяться мнениями.

Глубоко продумывая методику ведения занятий, пропагандист старается разнообразить их. Практикует занятия методом лекций, бесед, контрольных проверок знаний, организует самостоятельную подготовку слушателей по отдельным вопросам, объяснение с элементами беседы и т. д. Пропагандист использует все принципы обучения: соизнательности, доступности, наглядности, последовательности (от известного к неизвестному, от простого к сложному) и ряд других принципов.

Так, при изучении вопроса «Образование СССР — триумф национальной политики партии» был удачно применен метод беседы. В. Г. Слюнченко поставила перед слушателями ряд вопросов: когда образовалась

Союз Советских Социалистических Республик и историческая обстановка того времени, что легло в основу создания Советского Союза, как складывалась дружба народов и так далее. Правильные и конкретные ответы дали на них Дмитрий Егорович Куртуков — учитель отделения, Анатолий Григорьевич Куртуков — тракторист, Иван Андреевич Каверин — сторож и другие слушатели. Затем

как юни быстро нашли общий язык.

Слушая рассказ управляющего отделением И. Д. Трайдакало, я невольно припомнила пушкинские строчки, посвященные прогрессивному польскому поэту Адаму Мицкевичу. Он пытался мечтать «о временах грядущих», о тех временах, когда народы, распри забыв, в единую семью соединятся. И рабочие, как

ПРИВЕСТИ примеров из жизни своего совхоза можно много. Урожай зерновых в отделении составил по 23,5 центнера с гектара, картофеля — 150, на сегодня доят по 7,2 килограмма молока на корову, вдоволь заготовлено и коров. Коммунисты повышают свой политический и профессиональный уровень, являются хорошим примером для других рабочих. Например, скотник Сергей Андре

партийная учеба вооружает их прочными знаниями терпим, воспитывает высокие идеальные и моральные качества, повышает их трудовую активность.

Всем этом немалая заслуга пропагандиста В. Г. Слюнченко. Работая заместителем директора школы, Валентина Гавриловна на все находит время: побывать дома у своих учеников, побеседовать с коммунистами, рабочими и очень важным она считает общение с людьми.

Валентина Гавриловна выписывает несколько газет и журналов, юна частый гость в библиотеке, регулярно посещает районные семинары пропагандистов. К политзанятиям готовится тщательно, вдумчиво продумывает темы, о чем говорят подробно составленные конспекты. В тетради у пропагандиста можно прочитать интересные мысли, высказывания выдающихся ученых, общественных деятелей, писателей. Аккуратный конспект пропагандиста как-то дисциплинирует и слушателей.

ЧТО особенно характерно для Слюнченко как пропагандиста? Прежде всего постоянное, систематическое накопление всех новых и новых знаний, совершенствование стиля выступления перед слушателями, методики собеседований. Политическая учеба рабочих отделения способствует формированию у них твердых коммунистических убеждений, мобилизует их на выполнение задач, поставленных XXIV съездом партии.

Р. ДУРМАНОВА,
зам. зав. отделом
пропаганды и агитации
райкома КПСС.

Пропагандист Слюнченко

пропагандист интересно и доступно рассказал о единстве и нерушимой дружбе народов СССР — великом завоевании социализма.

ПРИ закреплении темы слушатели активно отвечали и даже спорили между собой, приводили примеры из своей жизни. Николай Егорович Фролов, бригадир комплексной бригады, рассказал о развитии нашей области, о росте городов Кузбасса. Говоря о дружбе народов, привел интересный пример военных лет о мужестве и героизме 28 панфиловцев — солдат разных национальностей. Много интересных примеров дружбы привел Иван Давыдович Трайдакало. В 1954 году украинцы приехали по призыву партии и правительства в Казахстан на поднятие целинных и залежных земель. Иван Давыдович рассказал о дружбе с казахами, о том,

бы перекликаясь с поэтом, темпераментно, ярко говорили о торжестве ленинских идей пролетарского интернационализма, о братской дружбе народов, о том, что наша многогранная советская держава — живой прообраз будущего всемирного братства народов, о котором мечтали лучшие, светлые умы человечества.

Пропагандист Валентина Гавриловна Слюнченко вот уже более семи лет добросовестно, творчески выполняет свое ответственное, партийное поручение. Добивается, чтобы каждый слушатель, помимо посещения занятий, самостоятельно работал над повышением своих политических знаний. И не удивительно, что большинство приходят на занятия с конспектами, во время собеседования в подкрепление сказанному приводят много интересных фактов, цифр.

евич Колеватов является добросовестным тружеником, по его гурту получено по 3200 килограммов молока на корову, а на 1973 год он взял обязательство — 3600. Телятница Г. Ковальчук добилась среднесуточных привесов своих питомцев по 620 граммов. Второе место в соревновании по совхозу завоевал тракторист Владимир Николаевич Лыков, выработка на тракторе «Беларусь» составила 1253 гектара, эквивалент горючего 1212 килограммов. Добросовестно трудится и дядя отеля. Коммунист Анна Михайловна Щербакова наработала в 1972 году по 3192 килограмма молока от коровы при плане 2575 килограммов, Анфиса Михайловна Попова — по 3222 кг при плане 2575.

Просматривая трудовые показатели коммунистов, можно смело сказать, что

Фитotron и борьба за урожай



Москва. Самый обыкновенный редис растет в необычном помещении. Комната не имеет окон, а вместо потолка — толстые стекла, между которыми непрерывно циркулирует вода. Это фитotron — установка для создания искусственного климата. Сильные ксеноновые светильники, расположенные в потолке, сквозь толщу воды посыпают растениям мощный световой поток. В этих условиях ученыые Института физиологии растений АН СССР изучают влияние света на урожай. Сейчас пристальное внимание специалистов обращено на такие факторы, как солнечная радиация, энергия света. Эти работы ученых дадут весомые добавки к урожаю.

На снимке: лаборант Л. Родионова в лаборатории корневого питания.

Фотохроника ТАСС.

Когда войдешь в актовый зал Кузедеевской средней школы, то сразу же привлекает внимание вывешенная географическая карта мира, на которой красными флагами отмечены города и районы, где живут и работают ее выпускники: г. Москва, Прага, Берлин, Варшава, Верхоянск, Алма-Ата, Краснодар, полуостров Сахалин, Диксон... Ознакомившись с этой картой, неизменно возникает чувство гордости за учителей этой школы, которые своим самоотверженным трудом изо дня в день формируют нового человека, прививают любовь к труду, дают путевку в жизнь подрастающему поколению.

3 февраля в школе была организована традиционная встреча выпускников школы с десятиклассниками. Вечером зазвенел в школе знакомый всем звонок. Завуч по воспитательной работе В. П. Стереков делает перекличку выпускников. Зал аплодирует гостям. В. П. Стереков рассказал об истории школы.

Нет ни одной отрасли в народном хозяйстве, в которой бы ни работали выпускники школы. Своим добросовестным трудом они вносят достойный вклад в общегородское дело. Сейчас в школе три десятых класса. За 25 последних лет из ее стен выпущено 1334 ученика с аттестатом зрелости. Из этих выпускников 6 человек защитили диссертации кандидатов наук. На вечере много было сказано теплых слов в адрес старейших педагогов школы И. С. Есаулова, А. Н. Ширяева, А. И. Криницыной и Р. А. Гаус. Кандидат химических наук, доцент СМИ Р. Славкина выразила благодарность учителям за то, что они своим трудом дают людям образование, привива-

ют чувства искренней дружбы, любовь к труду и помогают ученикам правильно выбрать специальность. Она рассказала о своей работе.

Заместитель директора завода ферросплавов В. Шумский также выразил свою благодарность

● ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР В ШКОЛЕ

Правильно выберем профессию

учителям школы. Он сказал, что сейчас молодежи учатся проще в том отношении, что они лучше обеспечены. В последние годы было труднее, многое не хватало. Но все равно его сверстники настойчиво изучают традиции прошлых поколений: Тамара Патаева, Саша Козлов — отличные спортсмены, Саша Гаца, Люба Панфилова — активисты. Ежегодно ученики школы помогают в совхозе убирать урожай, собирают металлом. Они также, как и выпускники школы, приложат все силы и знания, чтобы получить специальность и посвятить ей всю жизнь.

«Мы найдем в жизни правильный путь, верную тропинку», — сказали десятиклассники.

В заключение традиционной встречи состоялся концерт.

Преподаватель истории ГПТУ-10 В. Захаров сказал, что когда после окончания школы человек поступает учиться дальше, то он заранее должен все стороны ознакомиться со своей будущей специальностью и выбрать ее по призванию. В дальнейшем ее нужно в совершенстве освоить и познать, а это достигается только упорным, настойчивым трудом. Он также отметил, что нужно больше изучать традиции школы и села. Ведь среди селян много таких людей, которые прошли суровые годы Великой Отечественной войны. А в честь погибших в селе поставлен обелиск. Он напоминает потомкам о том, что их односельчане с честью защищали Родину, их будущее. Среди погибших были и воспитанники школы.

Десятиклассница Л. Вахмистрова от имени учеников школы доложила собравшимся, что ребята продолжают и умножают традиции прошлых поколений: Тамара Патаева, Саша Козлов — отличные спортсмены, Саша Гаца, Люба Панфилова — активисты. Ежегодно ученики школы помогают в совхозе убирать урожай, собирают металлом. Они также, как и выпускники школы, приложат все силы и знания, чтобы получить специальность и посвятить ей всю жизнь.

«Мы найдем в жизни правильный путь, верную тропинку», — сказали десятиклассники.

В. ГИЛЕВ, начальник смены Кузнецкого завода ферросплавов, выпускник Кузедеевской средней школы.

Пример ветерана

На днях из ремонтной мастерской совхоза «Ильинский» вышли на линейку готовности два зерновых комбайна. Вместе с десятью отремонтированными ранее это составляет 70 процентов всего комбайнового парка. Поставлены на линейку готовности 24 зерновых сеялок из 27, отремонтированы все плуги. Из 56 тракторов готовы 35.

Выполнению графика ремонта техники способствует хороший настрой механизаторов, особенно тех, кто подготавливает сельхозмашины. Возможно, сказывается пример механика по ремонту сельхозмашины Е. В. Демина. Он много времени проработал в сельхозмастерской. В прошлом году товарищи проводили Е. В. Демина на пенсию. Но когда наступила пора ремонта, ветеран снова вернулся в строй, чтобы делом и словом помочь товарищам.

Отлично трудятся на ремонте комбайнов И. И. Чертов и Ф. С. Щербаков, на изготовлении и реставрации деталей — кузнецы И. А. Булатов и К. Фурман.

Ильинские механизаторы взяли обязательство — на четыре дня раньше срока подготовить всю технику.

Если бы все так

Январские надои молока в совхозе «Притомский» оказались ниже прошлогодних на 51 кг. На этом фоне отличным выглядит результат Надежды Сергеевны Чирковой, дядяки первой бригады первого отделения. При плане 280 килограммов молока она получила от группы первотелок по 302 килограмма. Еще недавно Надежда Сергеевна была подменной дядякой. Осенью прошлого года ей дали группу, и уже за три осенних месяца она надоила по 1394 килограмма молока от каждой коровы, что является отличным показателем.

С планом января успешно справились М. В. Кочеткова и В. П. Тюменцева, надоившие от каждой из своих коров соответственно по 245 и 232 килограмма молока.

В КРАСНОМ уголке. Недорезовской бригады колхоза «Вперед» висит вымпел в честь доярки Любови Волковой. Она надолна за сутки от каждой коровы своей группы по 9,4 килограмма молока на фуршную корову. На этой ферме я бывала не раз, знала лучших доярок, которые обгоняли друг друга, то одна, то другая. Имя Волковой для меня было совсем незнакомо. Захотелось узнать ее. Каково же было мое удивление, когда бригадир В. А. Никитин представил мне совсем еще девчушку, застенчивую и робкую...

Люба первый раз подоила корову, когда ей было всего девять лет. Девочка с голубыми любопытными глазами заинтересованно смотрела, как ее тетя Шура (доярка Лутошкина) продаивала юдну за другой коров. Молоко тугими струйками звонко ударяло в жестяное ведро, которое быстро наполнялось ароматной парной жидкостью.

— Хочешь пойти, Любашенька? — спросила тетя Шура.

— Хочу, — неожиданно для самой себя громко ответила девочка.

Тетя Шура подвела ее к самой смиренной корове, показала, что и как надо делать. Со стороны казалось все просто. А когда Люба начала делать первые движения, получалось неумело, струйки молока были совсем маленькие.

А потом она стала чаще прибегать на ферму. В 15—16 лет уже заменила порой свою тетю. Правда, это было всего несколько раз. Люба была горда, что проявляет первые самостоятельные шаги, но и тогда еще не задумывалась над своим будущим. Все за нее решило одно обстоятельство, повлиявшее на судьбу девушки. Неожиданно заболела мать. Люба не пошла в школу. «Если захочу учиться дальше, то с восемнадцати и в техникум можно поступить», — думала она. — А маму больную оставлять жалко».

— Дояркой пойдешь? — спросил ее бригадир Виктор Александрович Никитин. — У нас как раз группа Лутошкиной освобождается. Мы ее, как опытную работницу, в профилакторий тягнице направляем.

КТО-ТО предложил было послать Любку подменной. Но Виктор Александрович возразил: подменной труднее, каждый день меняется группа коров, не каждая доярка со стажем справляется. Любке до страсти хотелось пойти именно на группу тети Шуры, но она боялась сказать об этом, группа хорошая, тетя Шура всегда была впереди, а вдруг она не спасется? Александре тоже

не хотелось кому попало отдавать своих коров, привыкла к ним. А Люба хоть и молоденькая, но старательная. Придешь к ним в семью, девочка всегда каким-нибудь делом занята. Что касается опыта, так со временем придет. «На первых порах сама помогать ей буду», — думала Александра. На том и порешили: отдать Любку эту группу.

В нижнем дворе, как его называют в Недорезове по месту расположения, царит здоровая благожелательная

● ТВОИ СОВРЕМЕННИК АКТО БИНАЧЕ ПОСТУПИЛ?

обстановка. Заболеет доярка или приедет к кому гости, группа не остается без надзора. Ее, как свою, на кормят, подают и в стойлах почистят. Приходит новенькая, ей стараются показать, как правильно надо доить, ухаживать, рассказывают, из чего слагается рацион. Принут как близкого человека в свою семью. А уж к Любке какое-то особое расположение. Стараются не только советом помочь, но и делом. В группе девушки много сейчас отелившихся коров, молока больше всех. А большого опыта еще нет. Так соседки по работе то несколько коров просят, то лишний аппарат дадут, подбадривают девушку.

Радовались ее успеху, когда она опередила многих, в том заняла первое место, тюдравляли, хвалили. Не забывает навестить свою женщины и Александра Чутошкина, редкий день во двор не заходит. Все интересуется делами, рассказывает о «характерах» бывших ее коров. А Люба и сама теперь знает, что спокойнее бурушки, вишни, дунайки, волжанки, цапли нет. Но есть и такие коровы, от которых ведро вместе с молоком из рук не раз вылетало. А однажды по руке потало. Больно было, но слезы сдержала: неудобно перед соседками. И к таким горючим молодая доярка нашла подход. Погладил ее, за ухом потреплет, глядишь, и послушно стоит бурушка.

Радовались ее успеху, когда она опередила многих, в том заняла первое место, тюдравляли, хвалили. Не забывает навестить свою женщины и Александра Чутошкина, редкий день во двор не заходит. Все интересуется делами, рассказывает о «характерах» бывших ее коров. А Люба и сама теперь знает, что спокойнее бурушки, вишни, дунайки, волжанки, цапли нет. Но есть и такие коровы, от которых ведро вместе с молоком из рук не раз вылетало. А однажды по руке потало. Больно было, но слезы сдержала: неудобно перед соседками. И к таким горючим молодая доярка нашла подход. Погладил ее, за ухом потреплет, глядишь, и послушно стоит бурушка.

— Ну зачем ты дояркой пошла? Ничего уж лучшего найти не могла? Ехала бы в город!

Потом, когда Люба рассказала ему все, Михаил понял, что она не могла поступить иначе. Сначала ее обстоятельства заставили пройти на ферму, а потом и любовь появилась к профессии. А в город? В город ее не тянет.

— Ты правильно поступила, Люба. Я бы на твоем месте так же сделал, — сказал ей дядя на прощанье.

ТЕПЕРЬ Люба и не представляет иной работы, по душе она ей. У доярок рано утром начинается рабочий день, а девочка умудряется иногда на час раньше других прийти. Например, решила помыть своих подопечных. Наташает теплой водички и устроит им «душ». Приходят доярки, а Любины бурушки уже чистенькие, ухоженные, мирно живут солому запаренную. Все меньше приходится помогать дояркам — Люба теперь сама справляется. Но все равно еще многие над ней шефствуют. Сегодня одна скажет завтра — другая:

— Ты помногу силоса не таскай, лучше два раза сходи. Молодая, надорвешься ненароком.

На ферме корм приходит раздавать пока вручную. И, конечно, не так просто за день притащить 40 бачков силоса. В бачок входит два ведра. На первых порах особенно уставала, но сейчас уже втянулась, легче стало. Эту усталость девочка старалась не показывать. Она знала, как приходилось работать ее маме, той же тете Шуре да многим другим. Тогда коров доили вручную. Было время, когда воду таскали в ведрах. Теперь доята с помощью аппаратов. Их она изучила в совершенстве. Тут отец помог, достал ей книгу такую, где рассказывается об устройстве и эксплуатации доильной установки. Что непонятно — обращается к механику по трудоемким процессам Анатолию Шабете.

ЗАШЛИ как-то доярки в дом Волковых навесить больную подругу, а заодно и поздравить ее с днем рождения. Преподнесли ей подарок. В бригаде вообще заведено коллективно отмечать дни рождения, праздники, делить горе и радость. Мать была обрадована. Но, пожалуй, самым дорогим для нее подарком было, когда гости стали хвалить Любку. Потеплели материнские глаза, засияли радостью, а Любка от застенчивости не знала куда деться. Так же неудобно ей было, когда ее дядя, Михаил Боровик, привывший из армии на побывку, похвалил ее. Сначала-то он иначе рассуждал, даже упрекнул:

— Ну зачем ты дояркой пошла? Ничего уж лучшего найти не могла? Ехала бы в город!

Потом, когда Люба рассказала ему все, Михаил понял, что она не могла поступить иначе. Сначала ее обстоятельства заставили пройти на ферму, а потом и любовь появилась к профессии. А в город? В город ее не тянет.

— Ты правильно поступила, Люба. Я бы на твоем месте так же сделал, — сказал ей дядя на прощанье.

А. ШИБАЕВА.

ва риса оно вместит до 100 миллионов кубометров влаги. Это позволит уже в нынешнем году оросить почти 10 тысяч гектаров плантаций и дополнительного собрать сотни тонн белого зерна.

(ТАСС).

были своя семья, ребенок, жена. Но от такого горе-отца и мужа семья отказалась, жена даже не захотела получать алименты.

И когда мать отказалась дать сыну денег на водку, сын «обиделся» и темной ночью 6 октября ушел из дома.

Но вот он увидел сотрудника милиции, в дрожь бросило Валерия. Ранее он был судим за хулиганство, да и сейчас не работает уже 3 месяца. Поневоле будешь бояться.

Свернулся в переулок, и тут на

ум Валерию пришла пословица: «На ловца и зверь бежит». Новенький мотоцикл марки «М-105» стоял у дома Владимира Волкова. Не беда, что он скручен металлическим тросом и закрыт на замок, в кармане у Валерия нашлись кусочки.

Взяв с собой свою подружку Галину Сарыкову, Валерий поехал искать приключений в п. Аксас. Отсутствие денег, тяга к спиртному не давали покоя Кручину, и он решил продать мотоцикл. Радовался недорогой

Герои уборочной-72.



На протяжении многих лет безупречно трудится в совхозе «Сосновский» механизатор Федор Демьянович Разгоняев. Медалью «За

трудовую доблесть» недавно отметил Родина его труд.

На снимке: Ф. РАЗГОНЯЕВ.

Фото А. Агафонова.

Большие дела малой авиации

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

изводительность труда на них значительно выше за счет большей ширини захвата обработки. Безотказный сегодняшний АН-2 скоро уйдет на заслуженный отдох. Младший его брат будет иметь не поршневой, а реактивный двигатель, грузоподъемность возрастет в несколько раз. Производительность труда резко увеличится за счет более тесного контакта объединений «Сельхозтехники» с авиаторами. Уже в этом году мы могли в подобном убедиться. Наше районыение стало известно на всю страну новой организацией химработ, а точнее интересным решением механизированного обслуживания самолетов. Теперь, можно сказать, район имеет базовую площадку, где самолеты быстро заправляются горючим, загружаются удобрениями. Кстати, могут с этой базы работать сразу несколько самолетов и обслуживать до пяти хозяйств.

Действительно, громадные перемены произошли в отечественной авиации. Взять такой пример. Помнится, в зимнее время летчики одевались во все меховое, казались неповоротливыми, натягивали очки с большими окулярами. Теперь подобного не встретишь, разве что на Крайнем Севере. Нынешний летчик элегантен, правда, очки он носит, да только защищают они его не от ветра, а от солнца. Но постоянно одни; по-прежнему авиаторы смелы и большие мастера своего дела, трудолюбивы и влюблены в небо до самозабвения. Повышать мастерство сейчас есть все возможности. В подразделениях гражданской авиации много тренажеров, на которых хорошо отрабатывать технику пилотирования, имеются учебно-тренировочные отряды, где можно пополнить теоретические

знания и практические навыки. Есть много школ, гдерабатывают летчиков на другие типы самолетов. Словом, за свою пятидесятилетнюю историю гражданская авиация, или, как мы любовно называем, аэрофлот, стала мощным хозяйством, одним из сильнейших предприятий страны.

И в нашем городе Новокузнецке авиационное предприятие считается одним из лучших. В честь 50-летия СССР горючом КПСС оно было награждено Почетным знаком, а недавно наш район партии также наградил его своей Почетной грамотой. Заслуги большие — что и говорят.

По геометрической прогрессии идет техническое оснащение аэрофлота в последние годы. В Новокузнецкий аэропорт летают самолеты многих марок. По выражению руководителей полетов, они в течение суток «падают» на землю один за одним. Интенсивность движений очень велика. А ведь, помнится, был Абагур, Бунгур, где, кроме маленьких самолетов и вертолетов, другие не садились. Были невзрачные аэровокзалы, а как трудно было добираться до этих аэропортов! Весной и осенью — вода, грязь, в зимнее время — снег, людей везли без комфорта. Теперь этого нет. В любые полчаса вас может принести мягкий автобус и без приключений подбросить до аэропорта. А самолет за несколько часов довезет к Черному морю.

Сейчас мы получаем стабильные урожаи. И во многом благодаря авиации. Прилетят самолеты, поработают — подкормят растения, освободят их от вредителей — и душа агронома может быть спокойна. Судьба урожая — в надежных руках.

В. ШАТКИН.

Море в степи

КРАСНОДАР. На левобережной Кубани началось заполнение Крюковского водохранилища. Потоки горных рек устремились в огромную

чащу степного моря. Водохранилище построено на землях новых рисосеющих районов — Абинского и Крымского. К началу массового поли-

покупке Сергей Корзин, житель п. Аксаса, — редко такую вещь приобретешь за 10 руб!

И закрутился хмель в голове Кручину. Но хотя не приятна ему была встреча с сотрудниками милиции, она состоялась.

На суде в последнем слове он сказал, что понял свое за- служдение.

А падение началось давно. Обидел мать, потом жену, отсидел срок, вернулся в родные края, казалось бы, пора и за-

ум взяться.

22 мая прошлого года устроился на работу, совершил 6 прогулов, в июне — 13, в июле — 18. За хищение мотоцикла суд определил Кручину 3 года лишения свободы.

Есть возможность у него одуматься и твердо встать на путь исправления, жить, как большинство людей. Чтобы можно было смело проходить мимо сотрудника милиции.

В. МАХАЕВА,
народный судья района,

Февральский экран

МОГИЛА ЛЬВА

ФИЛЬМ рассказывает о воспоминаниях крестьянских бунтарей Машеке, о его трагической любви. Легенда о Машеке — традиционная тема белорусской литературы. Она прослеживается в поэзии Янки Купалы, в пьесах, созданных в разное время. Существуют, например, дословно записанные народные предания, в центре которых — все та же трагическая и противоречивая фигура народного героя Машеки, погибшего от руки любимой.

Роль Машеки исполняет молодой актер Олег Видов (он снимался в фильмах «Метель», «Красная мантия», «Сказка о царе Салтане», «Обыкновенное чудо»). Его возлюбленную Любаву играет актриса Московского театра им. Маяковского Валентина Шендрикова.

НАЙДИ МЕНЯ, ЛЕНИ!

ЭТО экранизация повести В. Осеевой «Динка» о детстве нынешних бабушек и дедушек.

Фильм адресуется взрослым. Автору хочется, чтобы взрослые поняли, что чуткость, понимание детской психологии матери Динки (главной героини), ее умение и такт, помогают

щие ребенку понять себя, проникнуться доверием к взрослому человеку, желанием открыть свою душу, свои мысли и чувства, могут быть полезны и им в каждодневном общении с детьми, и не только с детьми..

Фильм адресуется ребятам нашего времени, их мамам и папам. Они увидят юными нынешними бабушек и дедушек, которым обязаны тем, что вот уже более полу века в нашей стране свободно и гордо пионеры носят красные галстуки, а ребята постарше — комсомольские значки.

ЧЕЛОВЕК С ДРУГОЙ СТОРОНЫ

ОД 1920. Кризис заставил шведских промышленников принять заказ Ленина на изготовление тысячи паровозов для Страны Советов. Инженер Крымов (артист В. Тихонов) не пощадил сил и самой жизни, чтобы преодолеть множество препятствий, заговоры и диверсии белоэмигрантов и добиться выполнения заказа.

А вот шведка Бритт, воспитанная в традициях благополучной буржуазной семьи, стала для Крымова не только помощником, другом, но и женой. Роль Бритт исполняет известная шведская актриса Биби Андерсон.

...А ЗОРИ ЗДЕСЬ ТИХИЕ ВОЙНЕ

Снимали, — писали, рассказывали много и по-разному. Наступило время обобщений. Но подвиг отдельного человека продолжает оставаться в центре внимания, потому что одно не исключает, а дополняет другое. И бой «местного значения», который ведут пять девушек и «усатый старишка», которому едва за тридцать, против 16 отборных гитлеровских головорезов, сегодня волнует не меньше, чем волновал три десятилетия назад.

Фильм этот — геромическая повесть о подвиге пяти девушек-солдат и старшины Васкова, обезвредивших отборный отряд гитлеровцев.

Эпиграфом к фильму могли бы послужить бессмертные строчки Михаила Светлова:

Наши девушки, Ремешком подпоясывая

шинели, С песней падали под ножом, На высоких кострах горели.

ДЛИННАЯ ДОРОГА В КОРОТКИЙ ДЕНЬ

ЕСТЬФИЯ фильма происходят в СССР, в ГДР и США. Это рассказ о советских ученых-физиках, работающих над проблемой изыскания нового вида ядерной энергии для использования ее в мирных целях.

В главных ролях: Николай Олялин и Татьяна Самойлова.

СЕМНАДЦАТЫЙ ТРАНСАЛАНТИЧЕСКИЙ

ОСНОВУ фильма легли трагические события, разыгравшиеся в Баренцевом море тридцать лет назад. Это было в тяжелые дни лета 1942 года, когда Советский Союз в единоборстве сражался с фашистской Германией.

Автор сценария Константин Куднинский посвятил свой фильм памяти советских, английских и американских моряков, погибших в июле 1942 года в конвое PQ-17.

Фильм поставлен на киностудии им. А. Довженко.

ЧЕРНЫЕ СУХАРИ

СТЬ люди, говорящие на одном и том же языке, но не понимающие друг друга, и есть люди, говорящие на разных языках и прекрасно друг друга понимающие».

Этими словами начинается фильм «Черные сухари», тема которого — революционная солидарность разных народов, объединенных общей целью. Тема эта объединила и кинематографистов двух стран — «Ленфильма» и студии ДЕФА (ГДР), создавших картину.

Фильм поставил заслуженный деятель искусств Эстонской ССР, трижды лауреат Государственной премии (за картины «Жизнь в цитадели», «Александр Попов», «Свет и Коорди») Герберт Раппопорт.

Обзор «Февральский экран» подготовила Н. БАРАШ, технорук районной киносети.

ОТЕЛЕВИДЕНИЕ

12 февраля КЕМЕРОВО

Программа передач. 19.00 Для малышей. Мультфильм. 19.20 Ответы на вопросы телезрителей по международному положению. 19.50 ЦНТИ предлагает «Механизация цеховых грузоподъемных транспортных и складских операций». Выпуск № 24—72. 20.00 «Неделя». Информационная программа. 20.30 «Сыновья уходят в бой». Художественный фильм. 22.05. «Сельские огни». 22.50 «Поэт застыл». Фильм-концерт.

13 февраля КЕМЕРОВО

Программа передач. 19.02 Для воинов Советской Армии «Три солдата». Документальный фильм. 19.15 «Партийная новь». Из опыта работы партийной организации Беловской ГРЭС по экономии и бережливости. 20.00 Новости. 20.15 «Пришел солдат с фронта». Художественный фильм.

14 февраля МОСКВА

14.10 Международная панorama. 14.40 А. П. Чехов. «Три рассказа». Премьера телеспектакля. 15.30 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Показательные выступления. Передача из ФРГ. (В записи).

КЕМЕРОВО

18.00 «Рабочий ритм 9-й пятилетки». Репортаж с трикотажной фабрики «Сибирячка» г. Новокузнецка. 18.25 Новости.

МОСКВА

18.40 Концерт, посвященный 100-летию со дня рождения Ф. И. Шаляпина. Трансляция из Государственного академического Большого театра Союза ССР. 21.00 Международная панorama. 21.30 Киноленты прошлых лет. «Тихий дон». Художественный фильм. 23.00 «Время».

15 февраля МОСКВА

15.35 Ленинский университет миллиона «В. И. Ленин — основатель партии нового типа». 16.05 А. Анчаров «День за днем». Премьера телеспектакля. Часть 2-я. Глава 7-я. 17.05 «Встречный план в действии». 17.20 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (Москва) — «Торпедо» (Горький). 3-й период. (В записи).

КЕМЕРОВО

18.00 «Пятилетка. Год решающий». Репортаж с комбината шелковых тканей. 18.25 Новости. 18.40 «Польский альбом». Художественный фильм. 1-я серия. 19.55 «Документальный экран». Ведет передачу поэт Р. Рождественский. 20.55 «А ну-ка, девушки!» 22.10 «Тебе, певцу, тебе, герою». Премьера художественного телефильма. 23.00 «Время».

Зам. редактора
А. А. ШИБАЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП07522
Заказ 01952, тираж 6600.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

который присутствует в каждой сцене. Ему подчинено все.

У Карпухина до последнего случая, когда он смертельно травмировал опрометчиво брошившегося навстречу его грузовику человека, находившегося в нетрезвом состоянии, было две судимости. Следователь Никонов, у которого над верхней губой еще мягкий пушок, сумел поверить Карпухину, что он говорит правду. Однако свидетели показали факты, говорящие о противоположном. Никонов озадачен: кому верить? Он решает поговорить со свидетелями, проясняется истинная картина происшествия. Но не полностью, потому что следователю не хватило опыта. Он обращается за помощью к прокурору. Однако государственный обвинитель оказывается самоуваженным всезнайкой. Это образчик дипломированного дилетанта, который сам себе даже ставит диагноз заболевания. Он не внемлет логике Никонова: молод, мол, ты, что понимаешь. Прокурор ошибся. Так же, как в диагностировании, оказалось, что у него больна не печень, а всего-навсего приступ аппендицита.

Надо сказать, что авторы фильма смело, порой саркастически, что придает киноленте публицистичность, показали некоторые недостатки, имеющиеся в работе наших следственных и судебных органов... И это оправданно. У нас еще не перевелись юрораты, как председатель суда, и равнодушные люди, как часть свидетелей. В данном случае председатель суда действует по принципу — осторожность, осторожность, осторожность, господа, — высмеянному еще поэтом Н. А. Некрасовым.

Люди нас могут не понять, если мы оправдаем юрора, — говорит председатель суда сомневающемуся в виновности Карпухина народному заседателю.

Кино

только на основное — ход расследования. В таких узких рамках, однако, удалось отлично выполнить желание сценариста — более выпукло показать прекрасные черты Карпухина. Это возложено на актера В. Корзуна. И он с честью пронес нелегкую ношу. Его игра нестандартна, она свежа, в ней нет приевшихся повторов поведения человека, попавшего в беду. Зритель легко читает на его лице истинную муку, в повороте головы и в приглушенном, извивающемся голосе — невеселые мысли: как, мол, мне не везет! Очень удачно дополняют игру актеров правильно выбранные планы и точки съемки. Карпухин на допросах снят в основном в профиль, Никонов — в анфас. Так понятнее состояние первого и умственная работа второго. Чтобы ярче выделить юношескую скованность следователя, неброские физические данные, его снимают в глубоком кресле, в котором он едва не растворяется. Видна только голова и слышен робкозвонкий, лишенный акцента на главную мысль голос. А вот прокурор в это время на ногах, он ходит по кабинету, как хозяин всего в нем, как бы подчиняет своим видом и сильным голосом окружающую среду.

И все-таки в фильме есть заметные промахи. Зачем, например, такой серьезный фильм было венчать сентиментальностью. Так, довольный удачным исходом заседания суда, Никонов идет вечером на то место, где случилось происшествие. Зачем, если он прекрасно представил всю картину случившегося накануне? Думается, зритель не нуждался в этом лишнем эпизоде, потому что он уже знает: дело будет расследовано.

Январский экран порадовал нас еще одним социально-бытовым фильмом. В нем, думается, много есть того, что мы называем так: для души.

В. ПРЕДЕИН.

Подхозу «Берензасс» требуются на постоянную работу управляющий отделением, агроном отделения, автомеханик, шоферы.

Новокузнецкий райпотребсоюз производит набор учащихся в школу-магазин по подготовке продавцов смешанных товаров. Срок обучения полгода. Стипендия — 45—54 рубля в месяц. На период учебы жилплощадь предоставляется. Начало занятий с 1 марта 1973 года.

Принимаются граждане в возрасте 17,5 лет и старше с образованием 8—10 классов. Занятия проводятся в г. Новокузнецке при райпотребсоюзе.

Для поступления на учебу представить документы: заявление, характеристику из школы или с последнего места работы, документ об образовании, справку о состоянии здоровья (форма № 286), три фотокарточки размером 3×4. Для работающих — трудовую книжку.

Обращаться по адресу: г. Новокузнецк — 564029, ул. Железнодорожная, 60, райпотребсоюз, отдел кадров.